

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO POLÍTICO INDEPENDIENTE Y DE NOTICIAS

ECO IMPARCIAL DE LA OPINIÓN Y DE LA PRENSA

Fundador: D. Manuel María de Santa Ana

PUBLICIDAD

Los anuncios de primera y cuarta plana, reanuncios, etc., financieros referentes a Bancos y Sociedades, a precios convenientes. Se reciben en esta Administración, en la Sociedad General de Anuncios, en el Paseo de la Florida, 10, y en todas las agencias de publicidad. Con arreglo a la Ley, cada anuncio pagará 10 céntimos por impreso de timbre. No se devuelven los originales.

PRECIO DE LA SUSCRIPCIÓN
MADRID: Edición de la mañana. 1 Pta. Mes.
PROVINCIALES Y PORTUGAL. 1 Pta. Trimestre.
EXTRANJERO. 1 Pta. Trimestre.
ULTRAMAR. 1 Pta. Trimestre.
Por menor. Por mayor.
5 céntimos ejemplar. 50 céntimos ejemplar.
ADMINISTRACIÓN: Factor, 7, MADRID

AÑO LII.—NUM. 15.929

Madrid.—Lunes 16 de Setiembre de 1901

Cinco ediciones diarias

SALUD PARA TODOS

La Deliciosa Harina de Salud la REVALENTA ARÁBIGA

De Barry de Londres, cura las digestiones débiles (dispepsias), gastritis, acedías, flatos, náuseas, dolores, estreñimientos, diarreas, cólicos, los diabéticos, debilidad, todos desórdenes de pecho, bronquios, vejez, hígado, riñones y sangre.—100% de curaciones aminoradas, 55 años de buen éxito, renovando las constituciones más agotadas por la vejez, el trabajo o cualesquiera excesos.

Infalible contra la influenza.

Depósito GENERAL: Vidal y Ribas, Barcelona, Rambla San José, 73, y en casa de todos los buenos boticarios y ultramarinos de la Península.

ALCALÁ, 10, ASCENSOR
3 americanas platino, 3 posetas.

PIANOS A PLAZOS DESDE 24 PTAS. MES
Montera, 20, 1.

LA POLÍTICA

Los personajes que van regresando a Madrid conviene que conozcan de un hecho verdaderamente regenerador.

Si han leído los periódicos de estos días, se habrán enterado del mucho espacio y de la gran atención que los colegas dedican al problema de Marruecos, a la subida de los francos, a la confección del presupuesto, a las negociaciones todavía no entabladas oficialmente, pero urgentes ya, sobre la reforma del Concordato, y a cuanto al país verdaderamente interesa.

No se habrán sorprendido, pero habrán podido ver que en tales escritos hay más soluciones que en sus programas y conferencias, más ideas y más plan de gobierno que en sus palabras de ex ministros y más o menos ex gobernantes.

Leyendo y repasando todos los periódicos, diarios ó no diarios, se habrán enterado de que no anuncian oposición trágica ni furiosa, pero que la hacen con verdaderas energías y razones incontestables.

Y se habrán convencido de que ninguno pide el poder para su director ni para sus redactores.

Pues bien, eso es lo que el país desea de los personajes.

Que digan lindas al gobierno; pero que ofrezcan también cosas útiles, aunque no sean tan lindas, para enmendar los daños y perseguir los buenos propósitos que no se realizan. Que presenten frente a las cosas del gobierno otras mejores por su cuenta.

Que nos hablen y nos enseñen, si es que tienen que enseñar algo, lo que no sabemos los mortales que damos a todos los vientos cuanto hemos aprendido.

Que hablen en razón y en sustancia, y les den vueltas al problema económico, al problema financiero, al

problema internacional, al problema de las defensas y al problema nacional de la vida, tan difícil en estas circunstancias complicadísimas.

De este modo, y no pidiendo el poder los contribuyentes organizados en agrupación, ni los comerciantes, ni los industriales, ni los militares, ni los diplomáticos, ni los periodistas, ni los gremios, ni los sindicatos, ni las corporaciones docentes, de artes ni de oficios, podrán ellos seguir exigiéndolo; pero no sublevarán la conciencia de los más, si lo piden con razones y merecimientos.

Y bueno será también que vayan aprendiendo que el turno de Sagasta y de Silvela no es más aborrecido por el país que lo sería el de sus más ardientes acusadores, mientras se limiten éstos a no ofrecer cosas mejores que las que vemos, y a demostrar que si saben todas las palabras consoladoras, como las sabe cualquiera, ignoran todas las realidades apetecidas y necesarias.

NOTICIAS IMPORTANTES DE LA FRONTERA FRANCESA

Biarritz 14 setiembre.
El coronel de lo que este verano llamaron leyenda los mal informados, desapareció de la villa X.

La publicación que el corresponsal de LA CORRESPONDENCIA dio a los trabajos del coronel misterioso, hizo pensar algo que no hubiera sido nada satisfactorio.

Lo de Marruecos.
El statu quo puede desaparecer muy pronto sin que nadie alicane a evitarlo. El imperio de Marruecos está por que cuando el califato de Córdoba se descompuso en España.

En Marruecos sólo existe la autoridad del Sultan en el territorio que pisa. Hay tantos Estados como kabilas y tantos Sultanes como jefes. Se impone lo que los alemanes llaman el *Kulturkampf* (la lucha por la civilización).

Los cautivos españoles viven. Alguien ha aconsejado a Torres, según me dicen por reservado, pero muy autorizado conducto, como lo es el de todas estas noticias, que diga que han sido muertos.

Inteligencias.
Tengo por seguro que Francia, Rusia, Alemania e Italia, ayudarán a España en las reivindicaciones a propósito de su actual empeño. Y si la cuestión de Occidente se suscitara, me afirman que entonces se vería, y en los primeros instantes, que existe una inteligencia, cuyo alcance desconozco, pero de cuya existencia no dudo, entre Francia, Rusia y España.

Boda futura.
Están acordados los preliminares para los esposales de la princesa María Teresa con un hijo del gran duque Wladimir de Rusia.

Weyler.
Entre los españoles que residen en el extranjero, adquiere mucho prestigio el general Weyler, y se extiende el concepto

entre las colonias de otros países en Francia, por la energía y las dotes de organizador que demuestra el general. Aquí se aplaude, por gente muy experta, el llamamiento de los 80.000 hombres.

El marqués de Cerralbo.
Estuvo en Hendaya, en Bayona y en San Juan de Luz. Ahora está aquí, en el Gran Hotel. Los carlistas no piensan en aventuras. Pero algo puede ocurrir en otro orden de desórdenes, dado el contagio que las huelgas producen, si no es el gobierno energético y preventivo.

Y dicho esto, me despido de LA CORRESPONDENCIA para el interior de la república, hasta ofrecerle nuevas informaciones.

JURAMENTO DE ROOSEVELT

Por telegrama
Nueva York 14, 245 n.

El juramento a la Constitución, del nuevo presidente Roosevelt, se ha verificado en la biblioteca de Mr. Wixon, a presencia de cinco ministros y otras personas. Roosevelt estaba muy nervioso.

El ministro de la Guerra, Root, en medio de un silencio absoluto, comenzó a leer la fórmula del juramento de la Constitución; pero le fue imposible continuar porque los sollozos le ahogaban la voz.

Entonces, todos los presentes, incluso Roosevelt, rompieron en lagrimas. Después de algunos momentos, dominada la emoción, Roosevelt juró, declarando que continuara, en el modo más absoluto, la política de Mac Kinley, para la paz, la prosperidad y el honor de la patria amada.

Roosevelt ha rogado a todos los ministros que conserven las respectivas cartetas. También ha anunciado que cree necesaria una reunión extraordinaria del Congreso.

Roosevelt salió con el ministro Root, prohibiendo que le siguieran los agentes de seguridad.—Azor.

Imperialismo de Roosevelt.

Nueva York 15, 240 n.
Roosevelt ha hecho las siguientes declaraciones políticas:
«Creo con toda mi alma en la doctrina de Monroe.
Ninguna potencia del viejo mundo debe adquirir territorios en el continente americano.
La paz no puede existir si no cuando las naciones civilizadas hayan extendido su influencia sobre las naciones bárbaras.
De todas las discusiones ociosas, me parece más inútil la relativa a los peligros del militarismo.—Azor.

LA GACETA DE AYER

Guerra.—Real orden concediendo varias cruces de segunda clase del Mérito militar.

EN MÁLAGA

Corrida pésima.—Un espectador herido.—Destruyendo la plaza.—La guardia civil.—A tiros con el toro.
Málaga 15, 10 n.
Esta tarde ocurrió un grave conflicto en la Plaza de Toros.
Se lidiaban reses de Filiberto Mira y trabajaban las cuadrillas de Morenito de Algeciras, Berro y Lagartijillo Chico.
Los tres primeros toros, aunque cumplieron, fueron todos buyes.

ESCADALOS Y TUMULTOS

Por telegrama
EN BARCELONA
Cogida del Chico de la Blusa.—Toros mansos.—Al corral.

Barcelona 15, 510 t.
En la novillada verificada en la Plaza Nueva se han lidiado toros de D. Félix Gómez, que han resultado medianos.

El primero, que por cierto estaba muy bien armado, cogió, al tirarse a matar, al Chico de la Blusa, volteándolo y recorriéndolo tres veces. La impresión en el público fue tremenda, por creer que el valiente torero había sido gravemente herido.

El Chico de la Blusa se levantó, y con gran coraje, mató al toro de una buena estocada. Conducido el torero a la enfermería le apreciaron diferentes varizos y erosiones que le impedían continuar la lidia.

El segundo toro fué retirado al corral por manso, después de haberse promovido un escándalo fenomenal.
Sustituyólo otro, también manso, que fué cogido entre las protestas del público, que pedía fuese retirado también al corral.

En el cuarto toro la bronca empieza a tomar mal carácter. Resultó también manso, y la actitud del público se mostró con tal unanimidad y energía que el presidente ordenó fuese retirado al corral.

Sigue la bronca.—Cinco toros al corral.—Se va el presidente.—Le quieren pagar.—Taquillas destruidas.—Toreros agredidos.
Barcelona 15, 546 n.
El resto de la corrida trascurre entre un escándalo fenomenal.

Tres toros más fueron retirados al corral por mansos.
Después de salir el octavo toro y cuando solo iban lidiados tres, abandonó su sitio el presidente, dando la corrida por terminada.

El público, vociferando horriblemente, protestó pidiendo se lidiaran los dos toros que faltaban.
El presidente insistió en que la corrida se suspendiese, pues anochece y no había luz suficiente para seguir la lidia.

Entonces un grupo numeroso se dirigió a la escalera del palco presidencial, intentando agredir al presidente.
La guardia civil evitó realizar su propósito los agredidos.

Entre tanto otros grupos asaltaron la contaduría, pretendiendo que se les devolviera el importe de las localidades.
Rechazados por la policía se retiraron sin destruir autos las taquillas.

El toro, que se hallaba aún en el ruedo, fué torreado por los capataces, siendo milagroso que no ocurrieran desgracias.
Las cuadrillas fueron también agredidas a la salida.

El escándalo fué mayúsculo; de los que se recuerdan pocos.—FIGUEROA.

EN MÁLAGA

Corrida pésima.—Un espectador herido.—Destruyendo la plaza.—La guardia civil.—A tiros con el toro.
Málaga 15, 10 n.
Esta tarde ocurrió un grave conflicto en la Plaza de Toros.

Se lidiaban reses de Filiberto Mira y trabajaban las cuadrillas de Morenito de Algeciras, Berro y Lagartijillo Chico.
Los tres primeros toros, aunque cumplieron, fueron todos buyes.

Salió el cuarto y le foguearon; al quinto le sucedió lo propio.
Era manso de cuerpo entero.
El público gritó de manera desahogada, pidiendo que el toro fuera retirado al corral.

Salió el sexto, también buy, huyendo hasta do su sombra.
Se produjo entonces un escándalo monumental, arrojando al ruedo botellas y piedras.
El toro no acudía a los cabestros por impedirlo una multitud de muchachos que lo rodeaban.

Uno de los muchachos fué cogido y enganchado, y por último volteado, cayendo a los pies del toro, herido y sin conocimiento.
Entonces el público irritado empezó con gran furia a arrojar al Circo las sillas, los sillones y bancos.

La gente de los tendidos, al caer los bancos, los destruyó.
Todo esto en medio de una excitación horrible, y sin que pudiera preverse el fin del conflicto.

Un espectador se echó a la plaza, disparando un tiro de revólver sobre el toro.
El público corrió asustado por los terradillos para resguardarse.
Hubo sustos y desmayos numerosos.
La destrucción de la plaza continuaba, y entonces la guardia civil se replegó en un callejón del tendido para contener el tumulto de los espectadores.

Sonó un toque de atención, y después varios disparos, que dieron fin del toro, cesando el conflicto.
La opinión está irritada contra la empresa. Esta ha sido multada.—MOLERO.

Una pregunta y una respuesta

Pregunta El Español:
—¿Qué hay del presupuesto?
Y desea que le contesten si el proyecto general que se presente a las Cortes será, poco más ó menos, como la ley económica de los conservadores que está vigente, ó será distinto, ó contendrá capítulos de reforma aprobados por la ponencia ministerial reorganizada de los servicios.

Esperemos la contestación:
Entretanto, seguiremos en la antigua creencia de que los nuevos presupuestos se parecen a los actuales en las líneas generales y en las particulares.
No se modificará ningún servicio esencialmente.
No se economizarán los sueldos incompatibles.

No se llevará al Tribunal de Cuentas la justificación de los gastos de material.
No se suprimirán los créditos de las remuneraciones, de las dietas ni de los sobresueldos para dotar mejor ó suprimir el descuento a los empleados con un destino y sin ninguna recomendación apremiante.
Y seguirán las cosas tan mal como estos liberales las encontraron... para que el Sr. Sil-

LOS CAUTIVOS ESPAÑOLES

Por telegrama
Palabras del ministro de Estado.

Totota 15, 1140 t.
Durante el viaje que he hecho como el ministro de Estado, desde San Sebastián a esta localidad, me dijo, con respecto a los cautivos españoles que están en poder de los moros, que nuestro representante en Tínger, Sr. Ojeda, le había telegrafado manifestándole que se había extraviado, con objeto de redactar las notas diplomáticas, y que el lunes se reunirán para leerlas, siendo el intérprete de la legación española el encargado de llevarlas a Marrakech.—AGUILAR.

MANIFESTACIÓN CATALANISTA

Por teléfono
Barcelona 15, 125 t.

Se ha celebrado la manifestación catalanista, sin incidentes dignos de mención.
En la plaza de Cataluña se reunieron las entidades invitadas, los manifestantes y curiosos, sumando entre todos más de 3.000.
A las once de la mañana salió del local Villa Catalana, la comisión organizadora, compuesta de la junta permanente de la Unión Catalanista, llevando una enorme corona de jautel.

En las calles se los unieron el Sr. Ribot otros conocidos federales y algunos carlistas, dirigiéndose todos por la ronda de San Pedro hasta el pascio de San Juan.
Durante el trayecto se engrosó el número de manifestantes, y se oyeron salvas de aplausos y un viva.

En el momento en que llegó la manifestación junto a la estatua del *conseller* Casanova, se colocó al pie de la misma una corona con lazos catalanistas y sin inscripciones, resonando una prolongada salva de aplausos.
Durante la subida al pedestal y dijo que el acto que se realizaba era esencialmente para honrar la memoria de los que habían sucumbido defendiendo las libertades del pueblo.

Declaró que la manifestación era exclusivamente catalanista, sin distinción de partidos, pues a ella asistían desde los federales a los carlistas.
Y terminó su discurso recomendando se retiraran los manifestantes en medio del mayor orden y compostura, como vinieron.
Dio un viva a Cataluña, que fué contestado por la multitud.

Secundamente se disolvió la manifestación, desfilando frente a la estatua y descubriéndose silenciosamente.
La mayoría de los manifestantes ostentaban en el ojal lazos catalanistas.
El gobernador civil no ha hecho alarde de fuerzas.

La policía secreta estaba apostada en un local inmediato a la estatua, no habiendo salido de él hasta después que se terminó la manifestación.
También se hallaba dispuesta para salir al primer aviso la guardia civil de caballería.
Los manifestantes se retiraron por las rondas hacia el local de la Liga catalanista.
La población ha presenciado el desfile de los manifestantes en medio de la mayor indiferencia.
El total de los individuos reunidos junto a la estatua no han llegado a ocho mil.—FIGUEROA.

dre, y esto no es todo. Naturalmente, como todas las gentes de verdadero valer—y yo reconozco el vuestro,—como todos los grandes trabajadores, como todos los hombres de porvenir, estáis rodeado de celosos y envidiosos que con gran alegría habrían explotado la situación contra vos y en provecho propio, por el único placer de veros caer. En este caso, qué habría sido de vuestro porvenir... ese porvenir tan lleno de promesas? Perdido, derrumbado. Todos vuestros trabajos, todo lo que habéis hecho hasta aquí para llegar a la meta de la reputación y de la fortuna, no os serviría para nada. Caído desde tan alto, habríais tenido que ir a vegetar a algún escondido rincón de Francia, al lado de vuestra mujer, para quien ya no habría felicidad posible, y ese habría sido el pago de vuestra lealtad. He aquí cómo hubierais sido recompensado cumpliendo con vuestro deber. El tiempo de L'Hopital ya no existe. Es preciso ser de nuestro siglo, siglo que no hemos formado nosotros, y cuya faz no hemos de cambiar con nuestros buenos ejemplos. Conviden en que con gran elocuencia saco para vos circunstancias atenuantes. Y que ningún magistrado puede censuraros, porque yo le respondería:

«Censurad al señor Lebarrais, estáis en vuestro derecho. Pero no os halléis en su caso, porque obraríais del mismo modo.»

Volvamos a nuestro relato. No solamente no habéis hecho arrestar al señor Hargand, asesino, ni al señor Girard, su cómplice y caudado vuestro, y esto por las razones que os he expuestas, sino que, por el contrario, fuistéis a visitar al señor Girard a su casa, a quien habíais dejado de ver hacia largo tiempo. El no se sorprendió de vuestra visita porque la esperaba. Sabía perfectamente que el chalet de la Encina Grande, situado en el término de Saint-Jean-aux-Bois, de en el término de Oise, dependía de vuestra jurisdicción como procurador de la república; sabía que llegaríais al lugar del asesinato algunas horas después de cometido, sinato algunas horas después de cometido, precisamente para arrestar al barón Felipe de Lussy, por falsificador y estafa. Yo sabía de Lussy, puesto que era el autor de la carta anónima denunciadora, dirigida al juzgado de París, que os transmitiría la noticia para vuestro conocimiento y efectos. Yo sabía que, magistrado hábil como sois, adivináis que, magistrado hábil como sois, adivináis la verdad, veríais mi complicidad en

este drama, y que serían interrumpidas vuestras casi terminadas diligencias sumarias. Sabía que no me perseguiríais hasta no haber tenido conmigo la explicación que se imponía. Os esperaba, pues, querido, y mi espera no fué en vano. Cuando en nuestra entrevista respondí sin ambages ni rodeos a vuestras preguntas, se demostró perfectamente vuestra habilidad como magistrado. Desgraciadamente, os visteis obligado a reflexionar, y después de haber reflexionado, os dejasteis conducir por mí a casa del doctor Hargand, es decir, a casa del asesino. Magnífico espectáculo, ver al hasta entonces íntegro magistrado, en presencia del hombre a quien debía arrestar! Quisisteis saber si verdaderamente, como os lo había declarado, tenía que casarme con la hija del asesino. El señor Hargand os lo confirmó. Os dijo:

—«El señor Girard ha sido el amante de mi hija. D'onisía me lo ha contado todo. Estoy altamente disgustado. Ahora se impone la unión inmediata, puesto que mi hija está en cinta.» No os dejasteis engañar por la explicación. Os retirasteis diciéndome:

—«Esperemos. Dentro de algunos días os llamaré para que hablemos. Es preciso que el proceso formado con motivo del drama del chalet de la Encina Grande, sea sobreseído, y lo será.»

Tengo necesidad de decir que ya contaba yo con este desenlace? Creo que no. Todo esto estaba previsto. Ya veis que he conducido el asunto con cierta habilidad. Me casaré dentro de algunos días.

Todo peligro para mí, para mi suegro y para mi futura esposa habrá desaparecido, gracias a vos, que sois directamente interesado. No pido nada más. Ahora nos cerraréis vuestra puerta a mi mujer y a mí; yo creo que reflexionaréis y volveréis sobre vuestro acuerdo. «El tiempo es un gran maestro.»

De todas maneras, aunque con gran pesar mío, no insistiré en querer ver a mi hermana, a la que quiero con todo mi corazón. Después de mi matrimonio desapareceré con mi mujer, por lo menos por algunos años, porque es preciso que dé a luz a su hijo casi secretamente, en algún retiro en que vivamos hasta ese día. Así, pues, durante mucho tiempo no oiréis hablar de mí. Volvireis quizás convertido en un perfecto hombre honrado. Además seré rico, y cuando uno es

—«Si, sí—pensó,—ella me dirá: «Cumple con tu deber.»

«Pero de pronto vió su porvenir perdido, sus sueños de ambición desvanecidos. Y vencido, resolvió proseguir su obra. Muy dueño de sí, dijo:

—«Tu imaginación te lleva demasiado lejos, querida mía. Sí, lo confieso, la idea que me has sugerido, es muy interesante. Efectivamente; gracias a esta idea, puede que descubra la verdad del drama de Saint-Jean-aux-Bois. Tranquilízate, la señora de Lussy no será acusada si es inocente. Si bien es verdad que hay magistrados que pueden olvidar sus deberes al servicio de sus intereses, creo que yo no soy de esos. El asunto que me ocupa en este momento es bastante embrollado, pero espero que lo aclararé. Vamos, con que una vez más te pido que te calmes, que no estés intranquila. Es necesario que vaya a recibir esa visita que me está esperando; pero no me alejo de tu lado hasta que no esté seguro de que estás tranquilizada por completo.»

—«Vete—exclamó la señora Lebarrais con exaltación;—tengo fe en ti. Si la desgracia no alcanza, triunfaremos de ella, si es verdad que el amor profundo y puro lo vence todo. Vete; mientras recibes esa visita, yo velaré al lado de nuestra hija. Allí me encontrarás.»

El magistrado abrazó cariñosamente a su mujer, y se alejó muy de prisa.

Al quedarse sola la señora Lebarrais, miró a su alrededor tristemente. Le parecía que las alegrías de que había disfrutado dentro de aquellas cuatro paredes, huían para siempre.

Salió al balcón para respirar el aire fresco de la noche; pero el aspecto de la calle, estrecha y oscura, de los altos muros de la catedral, ligeramente iluminados en su parte superior por la tenue claridad de las estrellas, la entristeció más.

Volvió a entrar en la habitación; las tinieblas la espantaban.

Cuando se dirigía a la alcoba de su hija, se paró ante ella una mujer de unos cincuenta años, vestida de negro, y cuya cofia dejaba ver sus blancos cabellos. Era «la Liseta», la nodriza de la señora Lebarrais, que no la abandonó ni aun después de casarse, formando parte de la servidumbre de la casa del magistrado.

—«¡María!—dijo, al parecer muy agitada.—¿Qué hay?—preguntó temblorosa la señora Lebarrais.

—«Sabes quién ha venido a ver a tu marido?—No. ¿Quién?—Feliciano.

—«¿Mi hermano?—Sí.

—«Feliciano en nuestra casa! ¿Qué nos quiere?—exclamó la joven.

Y angustiada se preguntó:

—«¿Por qué Roger me ha mentido? ¿Por qué esa cita con mi hermano y a semejante hora? ¿Por qué esa entrevista misteriosa? Liseta, ¿qué es lo que pasa? Liseta, la desgracia ha entrado en esta casa esta noche con mi hermano.

La anciana nodriza, espantada, se persignó devotamente para conjurar la mala suerte.

XLIII

Escena de familia.

Entretanto, el procurador de la república entró en su despacho, donde el criado había introducido a Feliciano Girard, que se había sentado en una butaca al lado de la chimenea, esperando la llegada del magistrado. Al entrar éste, se levantó y salió a su encuentro, tendiéndole la mano; pero el señor Lebarrais fingió no verlo, y fué a tomar asiento delante de su mesa.

—«He venido algo retrasado—dijo el señor Girard, sentándose frente a su cuñado.—Me han retenido en París, en casa de un amigo, y me ha sido imposible tomar el tren de la hora fijada.

Iba vestido con un elegante traje de levita, color gris, de paño finísimo. Sobre la mesa había dejado un sombrero de copa, gris también, pero adornado con una ancha gasa negra. En el ojal de la levita lucía el capullo de una rosa; entre las manos sostenía, jugueteando con él, un bonito bastón con puño de oro cincelado.

—«¿Cómo está María?—preguntó, sonriendo.

—«Muy bien—respondió nerviosamente el señor Lebarrais.

—«¿Y la niña, mi sobrinita?—«Mi hija está bien, también.

—«¿No podré ver a mi hermana?—«No—contestó secamente el magistrado.

vela puede aplaudirles porque no lo hagan peor.

Esta información, sabida ya que se tendrá también *El Español*; pero no debemos esperar otra mejor porque nos quedaremos sin ella.

EL VIAJE DEL CZAR

FOR TELEGRAMA

El Czar a Pierrefonds.

Paris 15, 10:30 m.

El Czar irá a visitar el castillo de Pierrefonds, el día 20, por la mañana, atravesando el bosque de Compiègne en automóvil.—R. BLASCO.

La policía rusa en Francia.—Detenciones importantes.

Paris 15, 3:30 l.

En Marsella han sido detenidos ocho anarquistas. Se considera importante esta captura. Entre los detenidos está el anarquista italiano Prudenti, amigo de Caserio y de Bresci.

Han llegado a Marsella ocho agentes de la policía rusa.

El jefe de la policía rusa, Probienski, sale para Dunquerque; acompañará al Czar en el tren hasta Compiègne.—RICARDO BLASCO.

La policía italiana en Reims.

Paris 15, 3:25 l.

Han llegado a Reims dos comisarios de la policía italiana para vigilar a los anarquistas que pudieran ir a dicha ciudad durante el viaje del Czar.

Varios anarquistas llegados ayer a Reims han sido detenidos.—R. BLASCO.

San Petersburgo, 15, 10:45 n.

La prensa rusa cree que la entrevista del Czar con el Emperador Guillermo en Dantzig servirá para aproximar más aún a Rusia y Alemania, creando una situación general y una influencia saludable que se manifestarán sensiblemente.—BURGMEYER.

La escuadra francesa en Dunquerque.

Paris 15, 3:25 l.

La escuadra francesa, que ha de hacer los honores a la legada del Czar, ha entrado en Dunquerque a medio día.

Medio hora después llegaba el cazatorpedero Cassine, a bordo del cual irá Loubet al encuentro del Emperador de Rusia.

En el Canal de la Mancha la mar es gruesa y el viento muy fuerte.

En Dunquerque han conferenciado esta mañana el subprefecto, el alcalde, el jefe de Seguridad y el comisario central de la policía local, tratando de las medidas de orden público que deben adoptarse.

Asordaron evitar toda manifestación socialista durante la visita de Loubet.

Setenta y cinco trenes especiales.

Paris 15, 10:34 m.

Los acorazados de la escuadra que se hallan en Dunquerque han formado en línea frente a la playa de Malo.

La ciudad de Dunquerque está animadísima.

Se activan a toda prisa los trabajos de ornamentación.

Empiezan a llegar forasteros en gran número.

El miércoles llegarán a Dunquerque 75 trenes especiales de viajeros.

Por fin no va a París.

Paris 15, 10:40 m.

Empieza a confirmarse que el Czar no vendrá a esta capital, a causa de la tenacidad del Ayuntamiento nacionalista, que le ha dirigido la invitación, sin pasarla por la vía gerárquica del gobierno.—R. BLASCO.

QUEJAS DEL VECINDARIO

La venta de billetes de lotería.

Señor director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA: En vista de la carta de D. G. O., publicada en ese periódico, se me ocurre insistir en lo referente a los gritos de revendedores de billetes de lotería, lo cual, además de constituir una molestia para el vecindario, es un verdadero abuso, una injustificada socialidad que sufren los jugadores, y una fuente de inmoralidades, engaños, etc., que la administración pública debe evitar, toda vez que se cometen a la sombra de una renta del Estado.

Por qué han de cerrar las administraciones de lotería antes de los sorteos, entregando

los billetes que en ellas deben venderse a los irresponsables revendedores que no pagan, toda vez que es el comprador quien satisface un injustificado sobreprecio, a la puerta misma de las tiendas oficiales?

¿Por qué se priva de ese modo de las debidas garantías al público que paga en realidad las comisiones?

¿Quién indemniza al comprador que carga con un billete de un sorteo pasado, ó con la moneda falsa que suelen entregar los vendedores desautorizados de un artículo que vende el gobierno?

Mucho más podría preguntarse; pero basta lo indicado.

De usted afectísimo.—M. M.

LA ESTATUA DE DUGIOLS

FOR TELEGRAMA

Tolosa 15, 1:35 m.

A las once y media llegó a esta localidad el tren especial conduciendo a los invitados para la inauguración de la estatua del coronel Dugiols.

Presidía el mundo oficial el ministro de Estado, duque de Almodóvar del Río, en representación de la Reina.

Concurrieron los generales Blanco, Zappino y Colomer; los jefes de los regimientos de Sicilia y Valencia, representantes de la Diputación de Guipúzcoa y Ayuntamiento de San Sebastián y Vitoria, y de la ayuntamiento.

Al llegar al tren especial a Tolosa fué saludado con disparos de cohetes.

En el andén se hallaba el Ayuntamiento, con maceos.

Una compañía del regimiento de Valencia, con bandera, y la banda municipal, recibieron al ministro a los acordes de la Marcha Real, estando en el andén el coronel Cirujeda y las principales personas de la localidad.

El ministro de Estado, los generales Blanco y Colomer y el alcalde de Tolosa, subieron a un coche abierto que se encontraba a la salida de la estación.

Todo el vecindario estaba en la calle, presenciando el paso de la comitiva oficial.

El resto de ésta fué a pie a la iglesia de San Francisco.

A causa del mal tiempo no se ha podido celebrar la misa de campaña.

Los invitados ocuparon los escaños que corrieron hasta los pies de la iglesia.

Presidieron la función religiosa el duque de Almodóvar del Río, el alcalde de Tolosa y el general Blanco.

Han concurrido gran número de fieles.—AGUILAR.

Tolosa 15, 1:35 l.

Terminada la misa, se dirigió la comitiva al triángulo o plaza donde se alza el monumento erigido a Dugiols.

El pedestal es de piedra de Motricio combinada con mármol de Carrara. Se lee en él: Santo Tomás, Bampanga, Manilla.

La fuerza del regimiento de Valencia, con bandera y música, de la guardia de honor.

El vecindario se agita alrededor del monumento.

Se ha depositado al pie del mismo, una corona dedicada al héroe por el regimiento de Cucaes.

El alcalde de Tolosa dió lectura a un discurso ensalzando los méritos del coronel Dugiols, y terminó con un viva a España, que el público repitió.

El ministro de Estado, duque de Almodóvar del Río, pronunció un elocuente discurso diciendo que agradecía el que tuviera el honor de representar a la Reina en el acto que enaltece la memoria de Dugiols, héroe honra de la raza vascoagada, que no le necesita, pues es notoria por sus virtudes.

Dijo además, que transmitirá a la Reina los votos que hace el pueblo de Tolosa mostrándose agradecido por haber tenido su representación en un acto tan solemne.

El ministro, terminado su discurso, tiró del cordón, replegándose los patios nacionales que cubrían la estatua y quedó ésta al descubierto.

Los concurrentes se quitaron los sombreros, y la banda del regimiento de Valencia tocó un paso doble.

Se oyeron disparos de artillería.

Todos los que han concurrido al acto encomian la estatua, obra de primera del escultor Brijoso.

La estatua, que es hermosa, está tomada de una fotografía, hecha estando el héroe en campaña.

En la diestra empuña una espada.

Viste el uniforme del ejército de operación en Filipinas.

La estatua tiene vida.

Los bronces para la misma han sido donados por el general Linares, siendo ministro de la guerra.

El orfeón cantó un himno al héroe.

Apenas descubierta la estatua, comenzó a llover, y la comitiva oficial se retiró a las Escuelas Pías, donde se celebró un banquete.—AGUILAR.

UN SORTEO SUPLETORIO

El ministerio de la Gobernación publica en la Gaceta una real orden circular a los gobernadores, en la que, con motivo de haber terminado el plazo que el art. 3.º del real decreto de 7 de febrero último concedió a los prófugos y mozos no alistados para solicitar la gracia de indulto, se dispone que el domingo 22 del actual se verificará en los Ayuntamientos de los pueblos en que haya mozos acogidos a dicho indulto, el sorteo supletorio que el art. 5.º de aquél determina, a fin de asignar número a aquellos que, estando indultados, no hubiesen sido incluidos en sorteos anteriores.

La expresada real orden circular preceptúa también que el mencionado sorteo serán incluidos, no sólo los mozos no alistados en su día y los prófugos no sorteados, sino además los que tengan ya otorgado el indulto por el real decreto de 7 de febrero último, y aquellos que, según los datos existentes en los Ayuntamientos y comisiones mixtas, conste que tienen solicitada dicha gracia, hallándose sus expedientes en tramitación ó reserva de anular, en la forma que el art. 71 de la ley preceptúa, el número que en el sorteo obtengan, caso de serles denegado el indulto.

Además, el artículo 5.º del referido real decreto se refiere, así a los mozos procedentes de alistamientos anteriores que sirvan en filas con la penalidad del artículo 31 de la ley, como a los que fueron alistados en el reemplazo actual con la penalidad mencionada, y a los que por no haber sido incluidos en ningún alistamiento hasta hoy, se hallan sujetos a serlo con ella en el primero que se verifique; y el artículo 7.º concierne a los que pertenecen a los reemplazos en que el sorteo era posterior al ingreso en caja, y por consiguiente, a la declaración de prófugos, ó sea a los del segundo reemplazo de 1888 y siguientes hasta el de 1896 inclusive, a excepción de aquellos que por hallarse clasificados como útiles condicionales, fueron incluidos en el sorteo general de 1897, por prevenirlo así la disposición transitoria de la ley de reclutamiento de 21 de octubre de 1896.

También deberán incluirse en el alistamiento de este año, y en el sorteo supletorio a los mozos que, debiendo haber sido alistados en 1.º de enero por cumplir los veinte años de edad antes de 31 de diciembre, tienen derecho, según el art. 31 de la ley, a ser comprendidos, sin penalidad alguna, en el próximo alistamiento, siempre que lo soliciten de los alcaldes respectivos hasta la víspera del día en que se verifique el sorteo, evitándose así los perjuicios que los pudieran resultar de no haberlo hecho en 1898, fecha del primer alistamiento que ha de practicarse.

Contra los acuerdos de las comisiones utilizarán los mozos los recursos que la ley de reclutamiento determina, en los plazos y forma establecidos por los artículos 133 y siguientes.

Opiniones de García Añix

FOR TELEFONO

San Sebastián 15, 3:30 l.

El ex ministro conservador Sr. García Añix me ha hablado de asuntos de actualidad, y su modo de ver las cosas es así:

Instrucción pública.

El decreto sobre segunda enseñanza no es práctico, por concentrar en los Institutos enseñanzas heterogéneas que son imposibles. Ahora, como en otro tiempo, se incorporan a ellos las Escuelas Normales, y como entonces será preciso dejarlo en suspenso. En los Institutos no habrá unidad de régimen, ni de dirección, ni local que abarque todas las enseñanzas, y si el plan se desenvuelve bien, el cuadro de profesores excederá mucho de lo que permite el presupuesto. Será ésta no más que una reforma en el papel.

Respecto al pago a los maestros, se dió ya el primer paso y fué beneficioso, demostrándose que el último trimestre importó bastante más de lo necesario para las atenciones de primera enseñanza.

En los recursos municipales, unos son excesivos y otros no bastan. Hace falta una reforma legislativa, buscando la manera de no perjudicar a los pueblos.

En cuanto a instrucción pública se refiere, a hay más que un camino práctico, y es cumplir la Constitución, que no reconoce más que enseñanza oficial y libre.

La legislación ha de encaminarse a que se enseñe y se aprenda como cada uno quiera; pero siendo sólo el Estado el que otorgue la

capacidad académica por el examen y la colación de grados.

En España, y mientras no pase mucho tiempo, la enseñanza no puede ser función social, sino del Estado. En un país donde la mitad de sus pobladores no saben leer ni escribir, no puede el Estado desprenderse de la función educadora. Además, la instrucción pública constituye gran elemento de gobierno y no es previsor ni político prescindir de ella.

Lo que aquí se necesita es que por todos los medios se robustezca la vida y acción del Estado. Si así se hubiera hecho tiempo ha, no surgirían conflictos como algunos recientes, ni hallarían los poderes públicos dificultades inmensas para realizar su misión.

Concentración monárquica.

La de los Sres. Romero Robledo, Tetuán y López Domínguez ni es práctica, ni va a ninguna parte. La coincidencia de personas no resuelve ninguna dificultad.

El partido liberal conservador está formado y constituye un gran núcleo para realizar la misión de gobierno.

Al Sr. Silveira se le dió el poder sin necesidad de conjunciones, que ahora se le quieren exigir, y tengo la seguridad de que por mucho que esos elementos se agiten contra los conservadores, no habrá más remedio que llamar a Silveira.

Lo mejor sería que esos grupos desanarquizaran; pero existiendo, no quitarán condiciones de gobierno ni dificultarán el acceso al poder del Sr. Silveira, si en el día que las circunstancias lo demanden.

Me parece bien lo que dice Silveira de no rechar a nadie, ni con nadie tener que pactar.

Weyler.

Su política está resultando contraproducente. El llamamiento de 80.000 hombres al servicio de las armas, lo encuentro exagerado.

Al proceder de distinto modo que el general Linares, como ministro de la Guerra, produce en el seno de las familias inquietud y alarma fundadas, y da pretexto además para que se hagan conjeturas en otro orden político, que se avienen muy mal con nuestra situación presente, que requiere tan sólo la reconstitución y reagrupamiento para evitar toda clase de sospechas que puedan perturbar más aún el estado del país.

Mayor edad.

Corre de boca en boca la especie de que el Rey, al llegar a la mayor edad, hará un largo viaje al continente por Europa, y esto haría precisas algunas soluciones de gobierno.

Se fantasea mucho sobre esto. Cuando llegue el caso, habrá que cumplir la Constitución, y no podrá existir influencia alguna intermedia entre el monarca y su gobierno responsable.

Se hace mal en discutir este asunto, porque toda la fuerza del régimen estriba en que la Constitución se cumpla.

La jefatura de Sr. Silveira.

Digase lo que se quiera, hoy Silveira es el jefe de la jefatura de la jefatura de la jefatura conservadora. Su jefatura tiene la fuerza inmensa del hecho y de su política. Ante la realidad desaparece toda clase de habilidades y no produce resultado ningún género de intrigas.

Esto dijo el ex ministro conservador.—A

PERSONAL DE LA ARMADA

Nombramientos.

Han sido nombrados: agregados naval de la embajada de España en París el capitán de fragata D. Jaime Martínez; ayudante del distrito marítimo de San Javier, el teniente de navío D. Antonio Espinosa; y Leon, ayudante personal del capitán general del departamento de Cartagena, el teniente de navío D. Guillermo Colmenares, en relevo del de igual empleo D. Ramon Martínez del Moral, que ha sido destinado al crucero Lepanto; ayudante de orden del vicealmirante Cervera, el teniente de navío D. Juan Cervera y Jácome; comandante del cañonero Nueva España al teniente de navío de primera clase D. Julio Pérez y Perera; secretario de la jurisdicción de marina en esta corte al teniente auditor de tercera clase de la armada D. José Montesinos Donada.

En vista de la falta de contramaestres que existe en el departamento de Cádiz, han sido destinados a éste los contramaestres mayores D. Félix Calero Dapena, D. Benito Permy y Navieras y D. Adolfo Fernández y Rodríguez.

Licencias.

Al capitán de fragata D. Manuel Anton 6 Toleau le han sido concedidos cuatro meses de licencia por enfermo; dos meses, en igual concepto, al alférez de navío D. Carlos Pineda y Soto; un mes de licencia por enfermo para Santiago, al teniente de navío D. Daniel Novés

y Labra; otro mes de licencia, también por enfermo, al médico mayor D. Aristides Avila y Camarero.

Se conceden dos meses de prórroga a la licencia que por enfermo disfrutaba el médico segundo D. Eustasio Reinoso y Sánchez.

Excedencia.

Tan luego como haga entrega de la comandancia de marina de Bilbao el capitán de navío D. Victor Concas, quedará en situación de excedencia.

Se ha concedido el pase a esta situación a los tenientes de navío de primera clase don Enrique Leal y Rigal y D. Antonio Morante Seytre, y al teniente de navío de la reserva D. Felipe Ariño y Michelena.

Se ha concedido el pase a la situación de residencia, a los tenientes de navío D. Juan García de la Mata y D. José Quintana y Junco.

Prácticas.

Como consecuencia de instancia promovida por D. Rafael González y Rodríguez, piloto de la marina mercante, en solicitud de que se le nombre práctico del puerto de Málaga, teniendo en cuenta que el recurrente llena cuantos requisitos exigía la convocatoria a que accede, se ha dispuesto que ocupe la primera vacante que se presente de número del indicado puerto sin nuevo examen, toda vez que ya están cubiertas las dos plazas a que se refería la convocatoria que se menciona.

Al Lepanto.

Han sido nombrados alumnos para el próximo curso, en la escuela de aplicación del Lepanto, los terceros maquinistas de la armada, que lo tenían solicitado, D. Tomás Méndez Ros, D. Francisco Llorca Martínez, D. Blas Viveros Cánovas, D. José Araosa Rey y D. Manuel Fernández y Urbano.

DECLARACIONES DEL MOURAVIEV

FOR TELEGRAMA

Roma 15, 12:5 l.

La Gazzetta dei Tribunali, de Milán, publica una entrevista que uno de sus redactores ha celebrado con Mouraviev, ministro de Justicia en Rusia, que actualmente se halla veraneando en el Lago de Como.

El ministro ha dicho en síntesis: «Los adelantos realizados por el imperio ruso son mucho mayores de lo que generalmente se cree. Los nihilistas son muchos; pero se mantienen tranquilos, haciendo hallado un desahogo en las esperanzas del socialismo.

Tolstói es, sin duda, un gran escritor y un gran filósofo; pero su fama ha sido aumentada por el tono profético de sus obras y por el inmenso reclamo de los editores parisenses y americanos.

Estoy convencido de la culpabilidad de Dreyfus, porque pude ver y examinar todo el proceso, que fue ilegal, mal instruido y peor conducido.

El Czar Nicolás II es un gran idealista, profundamente humanitario, como lo prueba también su pensamiento de introducir, cuanto antes, el juicio por jurados en la Siberia.

El año que viene se reunirá en San Petersburgo un gran congreso de penalistas. La obra del Congreso internacional de La Haya no fué obra vana; pero si se quieren alcanzar resultados concretos, es necesario empezar por aplicar el principio del arbitraje a las cuestiones que no tienen importancia trascendental.

No temo que el Czar pueda ser objeto de algún atentado durante su viaje por Francia.

Por lo demás, los anarquistas tienen interés en no aprovechar para sus fines las ocasiones solemnes, con objeto de no hacerse odiar y aborrecer más por todo el mundo.—CREMONESI.

EXPOSICION PROVINCIAL SEGOVIANA

FOR TELEGRAMA

Segovia 15, 2:45 l.

Con gran solemnidad se ha celebrado hoy la inauguración de la Exposición provincial.

Dicho acto, verdaderamente magnífico, se celebró en la biblioteca de la Academia de Artería, siendo anunciado por repique general de campanas.

Los edificios públicos ostentan colgaduras y la bandera nacional.

El comisario regio, Sr. Castro, las autoridades, comisiones civiles y militares, junta de la Exposición, prensa y demás invitados, se han trasladado en carruajes desde el Ayuntamiento a la Academia de Artería.

El amplio salón de su biblioteca estaba ocupado por numerosos salones de público, en el que se destacaban muchas señoras. Exponiendo el acto leyendo el secretario de la Exposición, D. Ruperto Cano, una extensa y bien escrita Memoria.

Después el comisario regio pronunció un elocuente discurso, elogiando se celebran certámenes y exposiciones, que son sinónimos de paz y trabajo.

En párrafos inspirados dedicó un cariñoso saludo de felicitación a la laboriosa e industrial Segovia, de gloriosa historia.

Defendió la política hidráulica y abogó por la constitución de la Cámara de Comercio segoviana.

Terminado el discurso, que fué muy aplaudido, declaró, en nombre del Rey, abierta la Exposición.

En seguida la comitiva recorrió las distintas secciones que componen el recinto, comenzando por los suntuosos salones de estudio de la Academia de Artería, orgullo del ejército español.

Continuó la comitiva su visita, pasando a la sección agrícola industrial, que está instalada en la espaciosa huerta de la Academia.

Además, en la catedral, se exponen las obras de arte religioso.

En los salones de la Diputación provincial, las de arte industrial, valiosas antigüedades y producciones literarias.

Las diferentes secciones de la Exposición ofrecen un aspecto brillante.

En las calles se nota extraordinaria concurrencia.

La fiesta celebrada hoy dejará inolvidable recuerdo.

Esta noche se verificará un gran banquete en honor del comisario regio.—EL CORRESPONSAL.

TENACIDAD DE LOS BOERS

FOR TELEGRAMA

Londres 15, 11:40 n.

Telegrafían del Cabo que se cree allí generalmente que la última y famosa proclama de Kitchener no produce los efectos que el generalísimo esperaba.

Las rendiciones de los jefes boers son hasta ahora muy pocas, y los principales generales como Botha, Steijn y Dewet no piensan rendirse.

Al contrario, dicen que lucharán hasta el último, porque no tienen nada que perder.—HARRY.

GUERRA SIN CUARTEL

Londres 15,

Un despacho de Johannesburgo da cuenta de que el día 12 empezó a actuar el tribunal militar en el proceso Brokoman, acusado de alta traición.

Se han leído varias cartas del doctor Kransse y una firmada por Luis Botha, recomendando a los oficiales boers se tranquilicen respecto al bando de Kitchener, habiendo decidido los generales boers que desde el día 15 de setiembre quedarán fuera de la ley Kitchener y su estado mayor y serán fusilados todos los ingleses a quienes se encuentre con armas.—FABRA.

REPUBLICANOS Y REGIONALISTAS

FOR TELEGRAMA

Barcelona 15, 1:52 l.

Los republicanos prosiguen su activa campaña electoral, celebrando diariamente mítines y reuniones.

A varias de éstas ha asistido el diputado a Cortes Sr. Lerroux, que ha pronunciado elocuentes discursos combatiendo a los regionalistas por reaccionarios.

Anoche se celebró un mitin en Hostafranch gloriosos iguales argumentos; y siendo objeto de censuras el telegrama dirigido a la Reina por los diputados regionalistas, cuando ya estaban libertados los presos, considerándose, por lo tanto, que el telegrama era una denuncia de la campaña republicana más bien que defensa de los presos, que éstos no necesitaban.

Se ha verificado otro mitin de controversia organizado por el anarquista Bonafulla, con objeto de protestar del ataque de la Revista Blanca y otros periódicos de Barcelona. No han asistido los atacados.

El mitin terminó sin incidentes dignos de mención.—FIGUEROA.

—¡Ah!

Y el señor Girard, por un gesto expresivo, marcó irónicamente su descontento.

—¿No sabe María que me caso dentro de pocos días?

—No.

—¿No pensáis decirselo?

—No; no quiero que mi mujer sepa que os he recibido; tengo mis razones para ello. Mi ayuda de cámara, que os ha introducido por orden mía, prevenido al efecto, no os conoce. Nadie os ha visto entrar en mi casa. Mi mujer, por lo tanto, ignorará vuestra visita. No digo que no llegue a tener conocimiento de vuestra boda; pero será como todos, por los periódicos, si es que se publica.

—Entonces, es cosa decidida; ¿no permitiréis que presente mi mujer a la vuestra?

—Jamás habrá nada de común entre la señora Girard y la señora Lebarrais.

—Sois cruel, ó por lo menos severo. ¿Qué hombre tan intratable!

—Basta ya. Quiero ser el único juez de mis actos. Habéis venido aquí, según mi deseo, para hablar... de lo que sabéis; hablémos, pues, pero de eso solamente.

—¡Hablámos!—dijo con sarcasmo el señor Girard.—os escucho.

El señor Lebarrais se recogió un instante; después empezó de este modo:

—Resulta, primeramente, de mis

TOROS

EN MADRID

Seis de D. Felipe de Pablo Romero... Matadores: Lagartijo, Algabeo y Chicuelo (que toma la alternativa).

Con el cielo encapotado se inaugura la sesión. La entrada floja a la sombra y menos floja en el sol.

A las cuatro en punto el presidente, señor Sánchez Covisa, hizo la señal, y cumplidas las formalidades de rigor se presentaron las cuadrillas.

Por cierto que no se oyeron más aplausos que los de Manolo Vico.

Mañana sábado en la cuadrilla de Conejo. El Buitre al coque la llave dió con sus respetables años en el santo suelo.

Primer toro. Jovencito, berrendo en cárdano, botanero, buen mozo, un poco bicho del piton izquierdo.

Su hermosa lánima fue saludada con aplausos. Chicuelo le toró de capa en la suerte natural, con cuatro lances, moviditos ojos, y perdiendo terreno en todos.

El berrendo tuvo mucho poder, pero faltábale voluntad y bravura; así es que tan pronto como sentía el bicho salir de la caña al extremo opuesto del toro en que lo castigaban.

El toro resultó pesadísimo. Varios cuartos, por un caballo muerto. Cedieron los palitros que los chicos de Lagartijo a Patatero y González.

El bicho se defendió en este segundo tercio, desarmando cuando le metían los brazos, por cuya razón hubo salidas flojas sin cuento. Seguimos, pues, aburriéndonos.

Patatero curó medio par y luego prendió uno entero a la media vuelta. González metió uno de valiente, al sesgo. Lagartijo, con figura, cogió los trastos a Chicuelo.

Este, de morado y oro, cumple con el presidente, y se va al toro, que seguía defendiéndose. Al tercer pase fue enganchado por la manga de la chaquetilla, sin más consecuencias.

Su faena con el marrasó fue desconfiada e incierta, y siempre con diez ó doce toreros á su lado. Tirándose de largo, y con cuarteo, pinchó.

Nueva faena de muleta en su aguantar, y también arrojada después de respetosa distancia, pero más por derecho que la vez anterior, soló una estocada corta, delantera y caudal.

A fuerza de capotazos del Patatero y de González, el estoque se fué ahondando, hasta que hizo doblar al toro. Palmas y víscos.

Segundo toro. De Nandín, por haber sido desechado uno de D. Felipe que, según dicen, llegó indispueto de la Muñeza.

Era el tal, chico de tipo, seco de carnes, negro de pelo, con bragas, lucero y con calceños. Por eso, sin duda, le pusieron Pies de plata.

Su salida del chiquero fué saludada con protestas, que se fueron calmando al ver que el toro, aunque chico, era bravo.

Veio puyazos tomó á cambio de tres caballos. Blanquito y Moyano mostráronse valientes con el boquerete adornado su escudillo morrillo con tres pares de banderillas al cuarteo.

La faena de muleta del Algabeo fué tomada á broma por cierta parte del público. El muchacho, en realidad, no hizo más que cumplir, pero á la hora de matar, por su guapeza y verdad al arrojarse á volapié, dando el hombre, se ganó la espina, dando un volapié más que otro, entrogándose.

La estocada resultó en todo lo alto y el toro cayó como una pelota. Los aplausos, antes de largo, fueron después unánimes.

Tercero toro. Jabonero, no de pelo, sino de nombre. Era de pelo negro, bragado, buen mozo y corto de pitones.

Saló abante, tomando un puyazo de refión, crechido después de empezada la pelea, durante la cual tomó con voluntad seis varas, recargando en las primeras; caballos, dos.

Acabó el tercio aplomado. Manolillo Agujetas puso dos ó tres varas monumentales. En banderillas, Torpido de Madrid, curió un gran par, cuadrando en la misma cara, dejando llegar al bicho y levantando los brazos á la vez.

El chicho fué muy aplaudido. Taravilla cumplió con el primer medio. Y ya avanzó á Lagartijo en escoba.

El toro estaba noble y audaz bien al trpo. El diestro granadino no pasó ni aguantó en un solo pase, contentándose con abanalar á la res con la muleta y aburrirle, y por tabla al público.

Pinchó tres veces en buen sitio, al parecer, luego, encogióse á la vez toro y torero, soló otro pinchazo hondo en el pescuezo, y siguiendo la serpiente largo media estocada bien puesta, viéndole el rostro.

El toro dobló de aburrido. Pitos. Cuarto toro. Calero, berrendo en negro, terciado de tipo, gordó y bien armado de pitones.

Trabajo costó hacerle tomar la primera vara, porque se huyó de salida y no se fijaba en nada.

Para cuándo son los lances de capa? Después, demostrando cobardía y poco poder, tomó seis lanzazos, buenos algunos de Agujetas y de Tres Callos.

No mató ninguna yegua. El toro noble, y con reuma en las patas. Maguel y Torerito le banderillaron medianamente.

El toro se hizo de cuidado, defendiéndose y encogiendo en cuanto Chicuelo le entraba. El noéto volvió á la carga con otra media delantera, y otra igual, encogiendo en ambas el bicho, que estaba punto menos que imposible para matarlo por la cara.

Los picadores, Agujetas, que cuantos más años tiene, más valiente está. Con las banderillas, Torerito de Madrid en un par y Pataterillo en otro.

A González tampoco hay que olvidarle. Caballos muertos, 10.

Puntilla. La corrida de Tetuán se ha suspendido por haberse escapado el ganado, según se ha dicho.

En la de Carabanchel no ha ocurrido novedad.

EN PROVINCIAS

Fuentes y Bombita chico.

Fallada del 15, 7. A las cuatro de la tarde se presentó en el palco presidencial el público con aplausos.

Las cuadrillas hacen el paseo y salo al ruedo el primer toro, de nombre Malos cascos. Fuentes le paró los pies con algunos faroles.

Estuvo oportunísimo en un quite que hizo en una caída al descubierta de Cantares. Grandes aplausos.

Bombita chico obtuvo otra ovación en otro quite. El toro aguantó cinco puyazos, demostrando bravura y poder.

Pitos. Fuentes, que viste de color tabaco y oro, manda retirar su gante y pasando al toro de cerca le atizó una estocada á volapié.

El puntillero á la segunda acertó. Pitos y palmas. Al salir del chiquero el segundo toro se promovió la gran bronca.

Los denominados Mellano, y de mediano no tenía nada, en cambio de pequeño mucho. Era una cabra.

Los de agua mojaron cuatro veces, quedando en el ruedo un caballo muerto. Barquero y Triguero fatales en banderillas.

Bombita chico, de gran oro, prepara con gran inteligencia al choto, tirándose con valentía y concluye su faena con dos pinchazos, una estocada delantera, descabellando al primer intento.

Aplausos. Torero, Gallego, cárdano. Riean cinco veces Montalvo y Melones sufriendo sereno caídas.

Murieron dos toros. Los matadores oportunos en los quites. Gale y Recalco banderillaron muy bien. Sale y Buecaldo Galea y eolosa un par fatal.

Silba archisuperior. Fuentes pasó de muleta con mucha precipitación y su poquito de baile.

Después empujó su trabajo haciendo con el rojo percal primores, soltando una estocada superiorísima.

Ovación justa y merecida. Estuvo de estampa fué el cuarto toro. El público indignado protesta contra la presencia del animalito.

La bronca adquiere caracteres alarmantes. Después de haber sido picada la res y matado un caballo, la presidencia ordena la salida de los mansos.

Así se efectúa, llevándose al toro. En sustitución de éste aparece Moruno. La suerte de varas resultó laudísima.

Mató tres caballos. Los matadores aplaudidos en los quites. Cucho y Gross parcan con lucimiento.

Bombita toro de muleta magistradamente y se deja caer con una estocada monumental hasta mojarse los dedos.

El toro murió sin necesidad de puntilla. El público aplaude con entusiasmo al diestro, el cual recoge buen número de tabacos.

Capaneira se llamaba el quinto. Mucho tardó en salir del chiquero. Tenía muy mala traza.

Blanco y sin poder, tomó de mala manera cuatro puyazos.

El público protesta nuevamente contra la mala calidad del ganado. En el circo quedan dos caballerías.

Con mucho trabajo y medianamente banderillean el Malagueño y Enrique Fuentes, colocando cuatro pares.

Fuentes muleta con primor y arte y concluye con media estocada y un descabello, previo dos intentos.

Palmas. El toro sobro procedía de una ganadería desconocida.

Fuó también retirado por malo. Saló otro, del que dió buena cuenta Bombita, terminando mejor de lo que hacía espere las condiciones del buey.

El ganado de Anastasio Martín, malo. En banderillas se distinguieron Galea y el Barquero.

En matadores bien.—CUIVIRIO. Jerezano, Saleri y Templaito. Murcia 15, 7. De los toros de Toribio Parra resultaron tres buenos y tres mansos.

Incansables pesquias, en la calle de los Artistas, número 2, habitación de Matilde Peláez, varios efectos, procedentes del robo efectuado el día 11 del actual en la calle de García Luna, número 8, hotel A. D. Carlos Jurán.

Una bravia. En la calle de San Bernardo, número 125, patio, hubo ayer mañana, á las diez sus puñaladas, solamente que el agresor fué una bravia.

Esta, que se llama Rosa Arenas de las Torres, casada, sostenía con frecuencia acaloradas disputas con la portera de la casa, sin que nada hubiera mediado en ella sus miridos.

Por ayer, día catorce para el esposo de la portera, llamado Miguel Embite Arreestegui, al encontrarse con Rosa, se insultaron, y ésta sacó una navaja y con ella le inflirió una puñalada en el vientre.

Al hospital de la Princesa fué conducido el herido. Más navajazos. Ayer por la mañana, á las nueve, se ha desarrollado un sangriento suceso en la Travésia de San Batas.

Mariano Giraldo y Juan Alvarez y Alvarez, traperos y barrero, respectivamente, venían cuestionando por rivalidad que existía entre ellos habiendo dicho Mariano á Juan que le iba á matar.

Al encontrarse ayer frente á frente en el expresado sitio, se adelantó el Alvarez é inflirió á su rival Giraldo tres puñaladas en el costado izquierdo, que lo dejaron en grave estado.

El herido ingresó en el hospital de la Princesa. Correr con los fondos. D. Manuel Fernández Dos Santos y D. Albino Guicho se presentaron ayer en la delegación del distrito del Centro manifestando que el día anterior habían adquirido en la taquilla del teatro Esclava localidades para la función anunciada.

Por la noche acudieron al teatro y al llegar el consorte del mismo le manifestó que el espectáculo se había suspendido y los empresarios no parecían por haberse largado con el dinero recaudado.

Posteriormente á esta denuncia, fué detenido Felipe Castaño, que parece figuraba como uno de los empresarios. Heridas graves. En el molino establecido en la ronda de Segovia, núm. 25, se causó heridas graves en las manos Faustino Oso.

Detención. El delegado del distrito del Hospicio participó ayer á la superior autoridad que había sido detenido Juan Argote Urquijo, cuya detención la efectuó la policía á petición de Juan Fernández Cobro, padre político de aquél.

Además, dice que el Argote quiso apoderarse de una cantidad de dinero que había en una cómoda, haciendo dos disparos de arma de fuego, sin que, afortunadamente, hicieran blanco los proyectiles.

Intento de suicidio. Esta madrugada, un individuo llamado Martín Yuste González, de oficio carpintero, se disparó un tiro en la cabeza, hiriéndole gravemente el proyectil.

El hecho ocurrió en la plaza Mayor. Trasladado á la casa de socorro concurrió fué curado de primera intención, pasando luego al hospital Provincial.

Declaró que había intentado contra su vida por carecer de medios para subsistir. Mal día para los timadores. Ayer fué mal día para los timadores, tomadores y espadistas.

El inspector especial de vigilancia, D. Antonio Caro, logró detener á buen número de aquéllos, cuya mayoría marchaban en los nuevos trajes que parten de la Carrera de San Jerónimo.

Entre los detenidos figuran algunos muy distinguidos por los robos que han cometido en diversas ocasiones, y por su historia penal; Hoy pasará á la cárcel para cumplir quinzena «El Colera, El Borrego chico, El Hospiciano, el Santiaguero, El Chalina, El Comparo co Córdoba», y otros hasta el número de 11.

CONTRA EL JURADO

POR TELEGRAMO

Murcia 14, 11. Algunos periódicos locales acientan su campaña contra el Jurado, y se trata de promover una reunión para pedir al gobierno la suspensión de este tribunal en esta localidad. Creen que el incremento de la criminalidad proviene de las repetidas absoluciones que obtienen los homicidas por venalidad ó sumisión al castigo.

Mañana termina la feria de esta ciudad. Habrá corrida de toros de D. Toribio de la Parra, que estoquearán los diestros Murcia, Saleri y Templaito.

La feria de ganado viene estando concurridísima; pero las transacciones han sido pocas.—FRUTOS.

LUTO POR MAC KINLEY

POR TELEGRAMO

Nueva York 15, 10 15. El alcalde de Nueva York ha prescrito que todos los clubs ostenten colgaduras negras, haciendo inscribir en ellas las últimas palabras de Mac Kinley en letras blancas. Se ha suprimido una reunión de aparquistas anunciada para el lunes, ante la amenaza de la policía de prender á todos que asistieran á la reunión.

Según afirmando de todas partes telegramas de simpatía á la viuda de Mac Kinley y al gobierno. En los templos de todos los cultos se celebran hoy servicios fúnebres en sufragio de Mac Kinley.

En Boston, San Francisco y Buffalo, se han suspendido las representaciones teatrales.—AZOR.

Francia y España. París 15, 10 50. Los periódicos, al comentar la muerte de Mac Kinley, recuerdan casi todos la guerra hispano-yanki y son casi unánimes las frases de simpatía para España.—R. BLASCO.

Nueva York 15. Comunican de Buffalo que Gzozlos, asistente de Mac Kinley será juzgado inmediatamente. Washington 15. Dicese que en una conferencia celebrada por los secretarios de Estado y Hacienda, señores Hay y Gage, quedó acordado que el gabinete no presentará dimisión al nuevo presidente de la república hasta después de los funerales de Mac Kinley.

Lesbo 15. El Rey D. Carlos ha telegrafado sentido pésame á la viuda de Mac Kinley. La corbeta americana Hartford, la alemana Stein y todos los buques portugueses surtos en el Tájo, ostentan las banderas á media asta.

Los ministros y cuerpo diplomático dejaron tarjetas en la legación americana. Varios consulados y legaciones extranjeras tienen también las banderas á media asta.—FABRA.

Palabras de Roosevelt. Buffalo 15. En la alocución del nuevo Presidente de la República Roosevelt dice: «El crimen contra el primer magistrado de la nación ha sido dirigido también contra los

ciudadanos, defensores de las leyes y partidarios de la libertad. Mac Kinley coronó una existencia de amor á sus semejantes y de solididad por su bienestar con una muerte cristiana.

Su vida, su valor y su muerte quedarán como preciosa herencia al pueblo. Roosevelt anuncia que el jueves, día de las exequias, será de luto y de oración en todos los Estados Unidos, y recomienda que todos los ciudadanos se inclinen como muestra de amor y respeto al grande y buen Presidente que acaba de desaparecer.—FABRA.

MITIN OBRERO

A las diez y media de la mañana, y convocado por la comisión permanente que se constituyó con motivo de los sucesos de la Coruña, dió principio el mitin de ayer en el salón de Variados.

Presidió el acto D. Manuel Muñoz, en representación de D. Jerónimo Palma. El local estaba poco concurrido.

El secretario dió lectura á varias adhesiones de sociedades obreras, en las que manifestaban que pueden contar con su apoyo moral y material.

El presidente expone que el objeto de la reunión es protestar de los acontecimientos de la Coruña, Sevilla y otras poblaciones de Andalucía, y de los oradores se citan al asunto y concretan.

Tomás Plaza, abafill, manifiesta lo que muchas veces se ha dicho en los mitins anteriores, y termina recomendando que se unan todos y tengan constancia, pues llegará un día en que corrien la cabeza á los que los explotan.

Miguel Valera dice que se debe prescindir de toda idea política para defender á los obreros encerrados.

Añade que tienen que evitar que los obreros encerrados vayan á presidio. Joaquín Segura dice que la acción democrática está dispuesta á prestar su apoyo á las sociedades obreras.

Córdoba manifiesta que la ley no es igual para todos. Dice que hay una gran manera de protestar atacando al elero, al Estado y á la magistratura, que son las principales ramas de la actual organización.

Añade que la burguesía es ruin y miserable, y lo prueba el hecho de negar locales para celebrar reuniones, y recomienda la unión para derribar el arbol carcomido de la burguesía.

Corona, federal, dice que se lleven á cabo todos los medios para lograr la redención del explotado. Hace una apología de la República.

Añade que cuando los obreros sean conscientes podrán pedir la revolución, y que lo que hay que procurar es que aunque se cuenten con pocos hombres, éstos sean con vendidos.

Y termina diciendo, que si van á la lucha, vayan convencidos. Hablaron luego los compañeros Olaya, Gutiérrez, Rodríguez, López y Carbajal, recomendando todos seguir la lucha hasta lograr el triunfo.

El presidente pone término á la reunión, haciendo un breve resumen de lo expresado por los oradores, y explica el objeto que tiene la comisión permanente, que es defender á los trabajadores de los abusos que con ellos se cometen.

Añade que lo que tienen que hacer los trabajadores es incluir en los corazones de sus hijos ideas sanas para que no sean explotados como ellos.

A este fin, escuelas laicas son las que necesita el obrero. Se leen adhesiones de varias sociedades, y se acuerda continuar los trabajos hasta la completa emancipación de los obreros en la Coruña y la emancipación del proletariado. Y no hubo más.

LA CORTE EN SAN SEBASTIAN

POR TELEFONO

DE NUESTRO REDACTOR CORRESPONSAL. San Sebastián 15, 3 30 t. Pocos momentos después de las diez de la mañana salió el tren conduciendo á los invitados á la inauguración de la estatua del coronel Duglos, de cuyo acontecimiento doy cuenta por separado.

Almódovar en Miramar. Ha sido muy comentada aquí una visita que hizo anoche á Palacio el duque de Almódovar.

Permaneció en las reales habitaciones poco más de media hora. Unos creen que la visita tuvo por objeto hablar á S. M. de la cuestión de Marruecos, y otros la relacionan con la conferencia muy detenida que celebraron el anuncio de Su Santidad y el ministro de Estado.

Oficiosamente se explica esta visita, diciendo que el duque de Almódovar fué á entregar á S. M. la Reina un telegrama que había recibido el gobernador civil de Santander, dando cuenta de la permanencia en aquella capital de los príncipes de Asturias.

El representante de los Estados Unidos. El ministro de los Estados Unidos en España, Mr. Storor, continúa en Biarritz.

En el ástium colocado en el hotel de Londres, residencia de dicho embajador en San Sebastián, no hay más que una firma y varias tarjetas de diplomáticos, entre ellas la de monseñor Rinaldi, nuncio de S. S.

El Sr. Pidal. Nuestro embajador en el Vaticano, D. Alejandro Pidal, está, según mis noticias, realmente enfermo en Viareggio, y en varios días sólo ha transmitido al gobierno esta noticia.

Conferencia. Se atribuye importancia á una conferencia que celebrarán en villa Matilde el señor marqués de Pidal y el nuncio de S. S. Créese que se tratará de las reformas en el Concordato que pretende el gobierno.

Preparativos de viaje. En Palacio se hacían esta mañana preparativos para un viaje de la corte de Fuenterrabía donde darán un té en su honor los duques de Bellón de la residencia de Villa Ederra.

No sé si por consecuencia del temporal se aplazarán el viaje y la fiesta. Dos noticias. A consecuencia de la asistencia del ministro de jornada á la inauguración de la estatua de Duglos, no ha habido firma.

El Giralda no ha salido aún de Passages. Créese que no tardará en salir para Santander, á fin de conducir á los príncipes de Asturias, que deben regresar mañana.

San Sebastián 15, 6 40 t. Notas de la tarde. La familia real ha suspendido su expedición á Fuenterrabía á consecuencia del mal tiempo.

El Giralda, que debía salir esta tarde de Passages con dirección á Santander para traer mañana á los príncipes de Asturias, ha demostrado su salida á causa del fuerte temporal que reina.

El jefe de la casa de los condes de Caseris, marqués de Ruffano, ha marchado á Francia. Reina aquí un temporal bastante furioso. Ha estado lloviendo todo el día.

La Sociedad Económica Vascongada ha propuesto al Sr. Becerro de Bango para socio honorario de la misma. Aguilár.

EXTRANJERO

POR TELEGRAMO

M. Roze. Roma 15, 10 30 m. M. Roze ha decidido abandonar, por ahora, las experiencias de aviación.—R. BLASCO. La Reina Margarita. La Tribuna dice que la Reina Margarita hará dentro de poco tiempo un viaje de incógnito por Alemania, Bélgica, y Austria con el nombre de condesa de Stupinigi.—CREMONESI.

NOTICIAS DE ESPECTACULOS

El Sr. Sánchez de León con su distinguida esposa la primera actriz Carlota Lamadrid, llegaron anoche de paso por Barcelona.

En el teatro Principal de la plaza capital actuarán con su compañía este invierno, donde de seguro harán fructífera campaña favorable al arte escénico.

Lesión que ellos artístos no tengan un escenario en Mércos como otros veces en su teatro. Afortunadamente.—Con gran éxito se ha estrenado en el Salón de Actualidades un monólogo de Calisto Navarro (hoy) y el maestro Baquería.

NOTICIAS GENERALES

Fiesta de Caridad. Los organizadores de la fiesta de caridad á beneficio del asilo de Santa Cristina y pobres del distrito del Centro pueden estar satisfechos porque no puede ser más satisfactorio el resultado que han obtenido.

Se han recaudado 6.022 pesetas 50 céntimos, de las cuales se entregaron 3.000 á la superioridad del asilo de Santa Cristina para atender á las necesidades de aquel importante establecimiento de caridad, y las 2.022 pesetas 50 céntimos restantes las está distribuyendo la comisión entre las personas verdaderamente necesitadas del distrito del Centro.

El magnífico armarío de dos lunas y la rica colcha de seda brocateé que se sortearon entre los señores que hicieron donativos en metálico, correspondieron á doña Antonia Mon y á D. Carlos Sevillano, poseedores de los números 560 y 1.261 respectivamente que resultaron agraciados.

Desde hoy lunes de ocho y media á once de la noche, estará abierta la matrícula en el Fomento de las Artes (Arístia, 10), para las distintas enseñanzas que en este antiguo y acreditado centro se vienen cursando.

Con el feliz resultado obtenido en el curso que terminó en junio último, no dudamos que en el presente ha de ser la matrícula muy numerosa.

Hoy, á las once y media, tendrá lugar la solemne apertura de los tribunales en el presente año judicial.

Como ya saben nuestros lectores, el discurso del señor ministro de Gracia y Justicia versará sobre el tema «Responsabilidad judicial». El fiscal del Supremo, Sr. Montilla, leerá la memoria de rúbricas.

El ministro de Agricultura se ha sentido ayer ligeramente indispueto. Por esta razón, ni ha salido de casa, ni ha podido acompañar, como de costumbre, al presidente del Consejo en su cotidiano paseo.

Ha conferenciado con el presidente del Consejo de ministros el cónsul general del Ecuador en Madrid, Sr. Allaro y Navarro.

Se ha ensayado con buen éxito en el Molino Rojo, la instalación que acaba de hacerse del electrofonogramáfono, aparato destinado á la exhibición eléctrica de vistas y escenas en colores, el cual funciona desde hoy.

Ya se ha verificado la inauguración de la Escuela de Artes y Oficios de los Cuatro Caminos, centro de enseñanza que viene á dar nueva animación á la importante barriada.

El ministro de Instrucción pública y el alcalde pronunciaron elocuentes discursos.

Por la alcaldía presidencia se ha fijado un bando convocando á elecciones parciales para diputados provinciales por los distritos de Instrucción pública, Buenavista, Centro, Audiencia Latina é Incausas-Grafas, que tendrán lugar el domingo 22, desde las ocho de la mañana hasta las cuatro de la tarde.

Al pie de la convocatoria se expresan los locales donde se hallan instaladas las secciones de dichos distritos, situadas en los sitios de costumbre.

Dr. Balaguer, vacuna de 2 á 5. Preciados, 25. En la Escuela Superior de Artes é Industrias explicará este año, como los anteriores, un curso libre de idioma alemán el reputado profesor Sr. García Bermejo. La matrícula para el estudio de la asignatura está abierta en la secretaría de la expresada Escuela.

En obsequio á los excursionistas portugueses, la junta de gobierno del Circulo de la Unión Mercantil celebrará hoy lunes una velada á las nueve de la noche, tomando parte la señorita de Alcala, el honorable señor Molina, el guitarrista portugués Sr. Silva, la notable orquesta de bandurrias y guitarras dirigida por el célebre maestro Sr. Más, y un sexteto, que dirigirá el Sr. Mellizo, pianista de la sociedad. Las piezas que se ejecuten serán aires nacionales.

El día 4 de octubre próximo dará comienzo las clases gratuitas que sostiene el Centro del Ejército y de la Armada, y las conferencias para los señores oficiales de la escuela de reserva retribuida, socios del mismo, que se han establecido en el referido centro.

Ha regresado á Madrid el Sr. Pérez-Valdés. El anuncio diario es como el pan de cada día. Aunque quieto, siempre nos parece nuevo. Empresa anunciadora «Los Tiroleses». Romanones, números 7 y 9, entresuelos.

En esta semana han ingresado en la Caja de Ahorros del Banco Ibérico, por imposiciones de 5 y 3 por 100, pesetas 9.880, y se han devuelto por reintegros 3.780 pesetas.

Del 16 al 30 del mes actual de diez á doce de la mañana, queda abierta en la secretaría de la Real Sociedad Económica Matritense, plaza de la Villa, núm. 2, la matrícula gratuita de Caligrafía.

Atendiendo en papel de pesetas se dirigirá al señor presidente de la Sociedad escrita de puño y letra del interesado.

Cámara oficial de Comercio. En la última sesión celebrada por la directiva de la Cámara de Comercio de Madrid, se acordó dirigir una circular á los comerciantes é industriales de esta capital, acompañándoles copia del real decreto de 21 de junio sobre reorganización de estas corporaciones, y con el fin de que, conocedores de sus disposiciones, puedan los que los desean ingresar como miembros de dicho organismo.

Atendiendo á los deseos expresados por algunos de las Cámaras adheridas, se acordó también que sean dos los representantes y un suplente los que deben ser designados por cada Cámara para concurrir á la Asamblea que habrá de celebrarse en esta capital, no habiéndose tomado acuerdo alguno referente á la fecha en que habrá de tener lugar la Asamblea, por depender ésta de los trabajos de la ponencia encargada de la redacción del cuestionario.

Ultimos telegramas. Pedrisco.—Ladrones detenidos. Barcelona 15, 11 15 n.

En la com

Espectáculos del 16

APOLLO. 834.—La bucaventura.—Dolores.—Los niños llorones.—El ojo derecho.—El género infante.

PARIS.—9.—Variada función por la compañía internacional. Debut.

SALON DE ACTUALIDADES.—Marquise.—Imperio.—La pulga.—La señorita Cohen.—Las esmeraldas.—Marquita Reina.—Monólogo.—Modas francesas.

BOLEIN religioso del día 16

Santos del 16 de setiembre.—Santa Eufemia, virgen y mártir; San Cipriano, obispo, y Santos Rogelio y Servidio, mártires.

Cultos para el día 16

En San Pascual, Esclavas, Reparadoras, Carboneras, y Espíritu Santo, jubileo perpetuo.

En las Servitas (plaza de San Nicolás) empieza solemnemente a Nuestra Señora de los Dolores.

En la parroquia de Nuestra Señora de los Dolores ídem: sólo por la tarde, el Sr. Bisce.

En San Marcos ídem, señor cura parroco, en las Concepcionistas (Blasco de Garay) ídem, sin sermón.

En la V. O. T. de San Francisco sigue la novena litúrgica, predicando don Ildefonso Peláez.

En el Cristo de la Salud, manifiesto por mañana y tarde, y al anochecer ejercicios.

En el de San Ginés, al anochecer ejercicios, predicando el Sr. Barragán.

La misa y oficio son de Santos Cornelio y Cipriano. Fiesta de la corte de María.—Nuestra Señora del Carmen en su parroquia, San José, Santiago, San Sebastián y Monserrat.

La ilustre Congregación de Nuestra Señora de los Dolores de la parroquia de Santa María la Real de la Alameda, celebra con la eficaz cooperación de su alicia real la infanta Isabel y la de D.ª María Fernández.

Devoto septenario en honor de su excelsa titular en el misterio de sus dolores gloriosos; dará principio el día 16 y terminará el 22 del corriente.

Todas las tardes, al anochecer, se rezará la corona dolorosa, después el septenario, concluyendo con el Stabat Mater, cantado en el altar de la Santísima Virgen.

El domingo día 22, festividad de los Dolores Gloriosos, se celebrará la función principal, con misa cantada a las diez y su Divina Majestad de manifiesto, concluyendo con la reserva. Por la tarde, a las seis, se manifestará al Señor, rezándose la corona mayor y corona dolorosa; acto seguido sermón, que dirá el ilustre orador don Francisco Maldonado, coadjutor de dicha parroquia, concluyendo con la septena, reserva y Stabat Mater cantado.

En este día, por mañana y tarde, asistirá un conjunto de voces e instrumentos para solemnizar estos piadosos cultos.

DEUDA PUBLICA

Pago y entrega de valores.—Días 16 al 19.

Pago de carpetas de conversión de títulos de la Deuda exterior al 4 por 100 en otros de igual renta de la Deuda interior, con arreglo a lo dispuesto en la ley de 17 de mayo de 1893, hasta el número 20.200.

Idem de carpetas de títulos de Deuda exterior al 4 por 100 presentados para la agregación de sus respectivas hojas de cupones, con arreglo a la real orden de 18 de mayo de 1893, hasta el número 3.020.

Idem de carpetas de residuos procedentes de la conversión de las deudas coloniales, y amortizable del 4 por 100, con arreglo a la ley de 27 de marzo de 1900, hasta el número 1.225.

Idem de carpetas provisionales de la deuda amortizable del 5 por 100, presentadas para el canje por sus títulos definitivos, con arreglo a la real orden de 2 de mayo de 1901, hasta el número 8.400.

Pago de carpetas de acciones de obras públicas y carreteras de 34 millones del semestre corriente y anteriores, y de 55 y 20 millones de los vencimientos de agosto y octubre últimos; facturas presentadas y corrientes.

Idem de inscripciones del semestre de julio de 1883 y anteriores; facturas presentadas y corrientes.

Pago de carpetas de intereses de toda clase de Deudas del semestre de julio de 1882 y anteriores (excepto obras públicas, carreteras e inscripciones), atrasos de 1 de julio de 1874 y anteriores, y reembolso de títulos del 2 por 100 amortizados en todos los sorteos; facturas presentadas y corrientes.

Lo llamado y no recogido por cinco vencimientos, obligaciones del empréstito de 175 millones de pesetas y material del Tesoro.

Pago de carpetas provisionales de deuda amortizable al 5 por 100, presentadas para el canje por títulos definitivos, con arreglo a la real orden de 2 de mayo de 1901 hasta el número 8.600.

Entrega de títulos del 4 por 100.

Las facturas existentes en caja por conversión del 3 por 100, ferrocarriles, inscripciones y residuos del 3 y 4 por 100 interior y exterior.

Entrega de valores depositados en arca de tres llaves, procedentes de creaciones, conversiones, renovaciones y canjes.

MONTE DE PIEDAD.—En la última semana han ingresado en la Caja de Ahorros 188.110 pesetas por 1.278 imposiciones, de las cuales son nuevas 185, y se han satisfecho por capital e intereses 207.413 pesetas, a solicitud de 569 impositores, 241 de ellos por saldo.

VACUNACIÓN MUNICIPAL.—El doctor Balaguer vacunará el día 16 a los pobres en la casa de socorro del distrito de la Inelusa, directamente de la ternera, a las nueve de la mañana.

AGENCIA DE RICARDO STORR.—ANUNCIOS para todos los periódicos POSITIVA ECONOMIA.

ESQUELAS DE DEFUNCION Y ANIVERSARIO.—COMBINACIONES ESPECIALES para anuncios con grandes ventajas para los señores anunciantes.

TARIFAS DE PRECIOS, se envían gratis a quien las pida a las Oficinas: Calle de San Miguel, 21 duplicado, segundo, é. lla.—TELEFONO 806, MADRID.

GOBIERNO MILITAR.—Orden de la plaza para el día 16 de setiembre.

EL SEÑOR DON MANUEL DE LA CÁMARA Y GARCÍA AGENTE DE CAMBIO Y BOLSA FALLECIO EL DÍA 8 DE SETIEMBRE DE 1901 R. I. P. Todas las misas que se celebren mañana 16 en la parroquia de San José y en las iglesias de San Pascual, San Luis Gonzaga (calle de Zorrilla) y Don Juan de Alarcón, el día 17 en los Servitas, el día 18 en la parroquia de San Luis é iglesia de las Calatravas, el día 19 en la parroquia de Nuestra Señora de los Dolores é iglesia de N. P. Jesús Nazareno y el 23 en la iglesia de Nuestra Señora de Monserrat, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor.

ANTIGASTRICO ATEMPERANTE de Castaño y Aiba, médico y farmacéutico. Poderoso remedio, eficaz é infalible. CURACION SEGURA Y RADICAL. Exhala la marca de fábrica.—Caja con 24 dosis, 8 pesetas en todas las mejores farmacias.—Descuentos al por mayor en el depósito general del autor, BARCELONA, 77, farmacia, Madrid.

PILDORAS SALUDABLES de V. Muñoz. Únicas reguladoras de las funciones digestivas. Laxantes y purgantes. Evitan cólicos y congestiones. Desalojan la bilis y cálculos biliaris. Combaten el estreñimiento y despejan la inteligencia.—Venta: Tráfila, 39, bollos, quien envía por correo al mismo precio y en las de las calles León, 18; Infantes, 26; San Bernardo, 44; Desengaño, 16; Sacramento, 2; Barcelona, Uriach y C.

BODAS Magnífico servicio de coches para bodas y días de campo. Soc. Omnibus de Madrid, Paseo Pontones, 2 (Gloriosa Puerta Toledo).

PIREZ DENTISTA, reforma toda clase de aparatos. Precios económicos. Dentadura nueva sistema.—Hortaleza 57.

ALMONEDA ricas muebles. Piano de manubrio y vertical. Paz, 15.—FELIPA.—Paz, 15.

HOSPEDAJE DESDE 4 PESETAS. Buen trato. Luz. Cor.ª Buz.ª 4, 2.

BONITO HOTEL Bar.ª Salamanca, tranvía. Vendo barato y furtivo da igual. Magdalena 232 ap.

DE FOTOGRAFIA.—Se venden varias máquinas con objetivos Zeiss y americanos. S. Doña Bárbara de Navarra, De 2 a 4.

2, ESTUDIOS, 2. Pileos, alzapatas, cordones, telas para muebles y cortinas.

SE VENDEN muy baratas. Una máquina plegadora. Nueva. Dos máquinas verticales de vapor con generador, 13 caballos, nominales una y 12 la otra. Están en muy buen uso.

CARTÓN PIEDRA. Se vende clase superior y de las dimensiones 2'75 metros largo, 1'17 metros ancho y cinco milímetros grueso.

SE COLOCAN CAPITALES únicamente en asuntos de verdadera garantía, a conciencia, y obteniendo segura una buena renta. P. Fernández, Infantes, 32, ent.ª día. De 10 a 4.

GRANDES ALMACENES Y FABRICA DE RELOJES de Carlos Coppel FUENCARRAL, 25 Y 27. Esta casa vende directamente al público a los mismos precios de la fábrica y garantiza la buena marcha de sus relojes con certificado de garantía.

SANATORIO DEL PILAR. Para enfermedades nerviosas y mentales. Establecimiento de primer orden. PILAR, 25, Guiniviera, Madrid. PENSIONES DE 5, 8 Y 12 Ptas. Pléase reglamentos al Director, EDGOTR SANJOSE HERRERO, Alcalá 4, Madrid. Consulta de dos a cinco.

CUARTO ANIVERSARIO EL EXCMO. SEÑOR DON EDUARDO DE ROJAS Y ALONSO CONDE DE MONTARCO caballero gran cruz de la real y distinguida orden de Carlos III, de Isabel la Católica, de Cruz de Portugal, senador del reino, ex alcalde de Madrid, etcétera, etcétera.

FALLECIO EL DIA 16 DE SETIEMBRE DE 1897 D. E. P. Todas las misas que se celebren el día 16 del corriente en la iglesia parroquial de Santa Teresa y Santa Isabel (Chamber), convento de Esclavas del Sagrado Corazon de Jesús (paseo del Obelisco), Siervas de María, Salesas (Santa Encarnación), Perpetuo Socorro y San Fermín; en las iglesias de Santa María y el Buen Pastor en San Sebastián (Guipúzcoa); en las parroquias de los pueblos de la provincia de Salamanca, Cojos de Robliza, Rodas Viejas, Santa Oalla y en la Santa Catedral de Ciudad Rodrigo, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor.

Su viuda, sus hijos, hijos políticos, nietos, hermanos, primos, sobrinos y demás parientes, Suplican a sus numerosos amigos se sirvan encomendarle a Dios en sus oraciones.

LIQUIDACION de muebles a precios fijos baratísimos, por cesación de comercio. Luna, 29, almoneda.

LA PROVEDORA PRESTAMOS A COMERCIANTES E INDUSTRIALES sin comisión ni gastos. INFANTAS, 33, 1.º

CARRERA DE COMERCIO. Preparación completa hasta la obtención del certificado de Contador de Comercio y título de Profesor mercantil. Los Profesores titulares de este Centro forman parte de los Tribunales de examen en junio y setiembre. Matrícula abierta hasta el 15 de octubre. Calle del Prado, 2, principal. Antigua Academia Laguilhoat.

ACADEMIA PACHECO. Preparación y Facultades de Medicina, Farmacia y Químicas. Está acreditada. Académica, fundada en 1881, tiene un internado especial y exclusivo para las tres facultades. Tiene la dirección del Rvdo. P. Filiberto Díaz. Pléase reglamentos. San Miguel, 21, duplicado.

GRAN FABRICA DE PORCELANA DE RAMON CANALS Almacera (Valencia). Fabricación de toda clase de artículos de porcelana. Especialidad en Aisladores y demás material para Electricidad. Servicios para Café y Restaurant. Servicio de mesa estilo Limoges en toda clase de decoraciones. Especialidad de la casa: Azulejos de Valencia, decorados por los más reputados artistas modernistas.

DEBILIDAD GENITAL ESPERMATORREA Y ESTERILIDAD. Curación rápida con la renombrada P. MADA FORTIFICANTE, de Rodríguez de los Ríos. Es inofensiva y produce efecto maravilloso a la primera fricción, por cuyos motivos ha sido aprobada por el Consejo de Sanidad de Italia.—Diez pesetas a botas en principales farmacias y droguerías.—DEPOSITOS: En Madrid: E. Gayoso, Arzobis, 2, y Carra, 12, farmacia.—Barcelona: Pasaje del Crédito, 4.—Valencia: Blas Cuesta.—Sevilla: Universidad, 4.—Bilbao: Barandiarán.—Málaga: Compañía, 18.—Coruña: Real, 32.—Zaragoza: Mercado, 1.—Granada: San Jerónimo, 13, farmacia.—Valladolid: Teresa Gil, 36.—Santander: Beceño, 9.—Cádiz: Matute hermanos.—El Ferrol: Real, 102.—Gijón: Rodríguez Pórrero.—Almería: Vivas Pérez.—Córdoba: Fuentes hermanas.—Hicente: Princesa 8.—Palma: Harina, 34 y 36.—Havana: Viuda Garra.—Puerto Rico: Blanco y Compañía.—Rovna: Via del Corso, 8.—Y POR CORREO A TODAS PARTES DESDE CUALQUIERA DE ESTOS DEPOSITOS.

ANTIGUA ACADEMIA AGUILAR, GONZALEZ Y SANCHEZ CUERVO PREPARATORIA PARA INGENIEROS DE CAMINOS Y MINAS. El curso empieza el 1.º de octubre, y los exámenes para setiembre el 1.º de julio. Se admite un reducido número de alumnos.—JADOMETREO, 17, SEGUNDO, MADRID.

DINERO POR ALIAJAS CARRERA DE SAN JERÓNIMO, 32 CASA FUNDADA EN 1863 Al 2 por 100 pasando de 5.000 pesetas. Se venden los lotes en pública subasta, ante notario (vencido el año), y se devuelven los restos a los prestatarios. DINERO POR PAPELETAS DEL MONTE AL DOS POR CIENTO SEA CUAL FUERE LA CUANTIA DEL PRESTAMO Aguas de la Porqueriza Gran Hotel en la Colonia del DR. RUBIO. Terminadas las obras en construcción y habiéndose habilitado nuevas y cómodas habitaciones en este hermoso y pintoresco establecimiento, se avisa por este medio a cuantos las tenían solicitadas y quieren aprovechar el resto de la temporada, que ya están a su disposición. Diríjase hasta el 15 de octubre al Administrador del mismo en Guadarrama.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA. Dos expediciones mensuales a Cuba y Méjico, una del Norte y otra del Mediterráneo. Una expedición mensual a Centro América. Una expedición mensual al Río de la Plata. Una expedición mensual al Brasil con prolongación al Pacífico. Trece expediciones anuales a Filipinas. Una expedición mensual a Canarias. Seis expediciones anuales a Fernando Poo. 156 expediciones anuales entre Cádiz y Tánger con prolongación a Algeciras y Gibraltar. Las fechas y escalas se anunciarán oportunamente. Para más informes, acídase a los Agentes de la Compañía.

VINO DE FOSFOGLICERATO DE CAL DE CHAPOTEAUT. Representa la forma en que el fosfato de cal existe en el organismo. Es un reconstituyente de primer orden, indicado en la Fosfatúria, la Clorosis, la Anemia, las Convalecencias, y de modo general, en todos los casos en los que la nutrición está comprometida. Se prepara también en forma de Jarabe, Cápsulas, Granulado. PARIS: 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

SOCIEDAD GENERAL DE Anuncios de España. Esta Sociedad admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y Extranjero. Ofrece a los anunciantes é industriales combinaciones de varios periódicos reunidos en condiciones de precios excepcionales. Envía tarjetas a las personas que las pidan. SE ADMITEN ESQUELAS DE DEFUNCION Y ANIVERSARIO 6 y 8, ALCALÁ, 6 y 8 Teléfono 517

ACADEMIA SAN FRANCISCO, LUNA, 40. Preparación para carreras especiales. Director, D. Fernando Plaza, Comandante de Ingenieros. Consulta, de las 10 a 16.

AVISO A LAS VAQUERIAS Y MATEROLOGIAS. Botes de cristal y hierro para reparar leche, estilo prusiano, botes para transportar, máquinas para hacer mantequilla, moldes con dibujos para presentarla, todo de sistema nuevo y práctico. Utensilios de cocina y ceteras. Precios baratos. Antigua Llamperosa de Marina, 12, Plaza de Ferradores, 12, esquina a San Felipe Neri.

ENFERMOS DEL ESTOMAGO. Acedías, dispepsias, catarras, gastralgias, úlceras del estómago, vómitos, ardores, estreñimiento, diarreas y todas sus enfermedades, por crónicas y antiguas que sean, curadas radicalmente por el medicamento SALUD DEL ESTOMAGO. GRAN ESTOMACICO. Siete pesetas caja: 27 años de éxito.—VENTA: Principales farmacias y droguerías.—Por correo se envía mandando su valor en libranza ó sellos de 0'15.—Consulta por escrito y prospecto gratis, al Dr. Mutjé, Gabinete médico especial, Mendizábal, 15, pral.ª Barcelona.

MANTAS Y COLCHAS desde 1 rs. a 40 rs. Mantas de visón y de pechera para caballos desde VEINTE POSADA DEL PEINE CALLE DE POSTAS

EN ESTA ÉPOCA en que con tanta dificultad se hace la digestión, nada tan eficaz para la salud como la MANZANILLA AROMÁTICA DE MONTMESA (ARAGÓN)

Como preservativo irremplazable para las enfermedades del estómago, quitar la bilis, evitar las calenturas gástricas y diarreas, la recomendación eminencia médica. Confirman las excelencias virtudes de este producto los premios obtenidos en cuantas Exposiciones se presenta, habiendo merecido el más distinguido en la celebrada últimamente en París. Se remite a provincias aumentando 50 céntimos, se acompañan instrucciones para su uso con el certificado de su legitimidad.

BOTES PARA 50, 100 Y 300 TAZAS 1'25, 2 y 4'50, respectivamente. DEPÓSITO PEDIDOS A J. MARTINEZ PUERTA DEL SOL, 1. ESCUINA A LA CARRERA DE SAN JERÓNIMO. Sucursal de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.